
�第����問題

�黄円内に紫正方形と青円赤円�個ずつを容れる。

�赤円径を知って黄円径を求めよ。
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両辺に���を掛けて，黄径＝����� 
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�　赤円の半径を� �U �とすると，
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�第����問題

�長方形内に半円（萌黄）と円弧を描き，

�その円に赤円と黒円とを容れる。

�極大な赤円と黒円の直径を知って長方形

�の長い方の一辺を求めよ。

�術文（答）

　　長方形の一辺＝���
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S　図のように記号を付け，長方形内の弧を�2�� 
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これからの計算は，①，②，③から�5�と �U �を消去した式を，�[�について解く。

①��� �U 
� �U �－②��� �U �を計算して，�5�を消去し，� �U �について整理すると，�� �U
�
�
U � �[

�
U �

�
U �[  ��　…④

②��� �U �－③��� �U 
� �U �を計算して，�5�を消去し，� �U �について整理すると，

�
�
U �

�
U � �

� 
�
�
U [

�
U �

�
U �
� 
�
�
U [  ��　…⑤

④�� �U �＋⑤�� �U �を計算して，�
�
�
U �の項を消去すると，��� 
�

�
U

�
U � �U

�
�
U ��

�
U

�
U [�� �U �
�

�
U �[  ��

�U � �U !��より，�� �U 
�
�

U �[ ��
�

U
�
U [�

�
U �

�
U  ��

両辺に�
��U �U
�
�U
を掛け，� � 
��U �U [

�U
 \�とおくと，� �\ �� �U \� �U � �U 
� �U  �　�

�\�＝� � 
��U �U [

�U
�＝� �U �( �U �U �＝�

��
�

U
�
U

�
U

3�U ( �
U

�
U
�＝�

�U � 
��U �U

3�U ( �U �U
�より，[�＝�

�U �U

3�U ( �U �U
＝�

�U

3� )
�U

�U

�（複号同順）
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�第����問題

外接する等円（黄）の共通接線と円の間に

青正方形と���個の黒正方形を容れる。

黄円の直径を知って黒正方形の一辺を求め

よ。

術文（答）

　　黒正方形の一辺＝黄径����

S　　黄円の直径を�G�，青正方形，黒正方形の���辺をそれぞれ�D�，

E�とし，図のように記号を付ける。

△2&&��に三平方の定理を適用すると，
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題意に適するのは，�E�＝�
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（���������　ジョーカー）
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